

傳播農業的聲音

—記農業機關公共關係業務研習會

文 / 本刊記者

攝影 / 高明堂

農業是國家的基本產業，民以食為天，所以，農業和每一個人都有密切的關係。往昔，由於農人們在耕作上，幾乎用去的一天中所有的時間，加上所謂的「堅忍任勞」天性，所以，往往是做事比起說話要多得多，也可以說是沉默的一群。

在資訊爆炸的現代，人與人之間的溝通不但頻繁，而且，更要講求效率，因此，公共關係顯得更加重要起來，對於平時就不擅長社交的農業相關人員來說，學習公關實務，實有其迫切性與必要性。有鑑於此，農委會秘書室與豐年社合辦了一場「農業機關公共關係業務研習會」，目的在透過參觀、聯誼，以及專家的現身說法，以了解農業的傳播、溝通，以及農業稿件的撰寫，來加強農業機關之間的公共關係及聯繫工作。

本次活動，在經營觀光農業相當成功



小瓢蟲農場負責人巫建旺先生(彎腰者)，為大家解說：如何在室內，利用發酵的方法，自製有機肥料。

的東勢林場舉行，5月2日中午時分，來自全省各地，農會、農改場、農業試驗機關、縣市政府的農業局、建設局，以及農林廳、農委會的代表們，相繼前來豐原報到；為使大家熟悉目前正盛行的有機農業，途中參觀開放已有5年的「小瓢蟲有機農場」，由負責人巫建旺詳細的解說目前農場在病蟲害防治、有機肥製作等的現況以及困難，難得在連日的陰雨中，出現陽光普照的下午，大家都顯得很興奮。

傍晚，來到風光明媚的東勢林場，用餐



學員們興致勃勃，在菜園裡享受大自然。



小瓢蟲有機農場位在東勢，以種植有機蔬菜為主，園中採取生物防治法，如：性費洛蒙誘殺燈，來減低虫害。

過後，天色漸暗，夜幕低垂時分，「火金姑」就要開啟另一盞燭光！東勢林場近年來積極推動保育工作，在螢火虫的復育方面，卓有成效，只要在山徑上、幽谷裡，晚間7、8點，處處可見閃爍如同星光的螢火虫，在場長李世寶的引領下，一場農業的知性之旅，讓大家看在眼裡，感動在心裡！



放下拘束，人生難得幾回聚首？合唱一曲吧。



忘情於歌聲之中的北農簡訊代表。



本次學員留影於小瓢蟲有機農場。



蠶蜂改良場代表，一曲「王昭君」，驚起四座！



豐年社洪社長筆鋒說：農業公關人員的任務，是消息的傳遞，以及推展機關形象。 →



學員們仔細的想。



學員們用心的記。



學員們專注的聽。



台大農推系陳昭郎教授說：「溝通」就是影響別人，以及滿足別人的需要。

→ 晚上的聯誼會，是面對面的好時機，60 餘人分別的介紹當地的名產、名景，甚至也有遠到從金門來參加的農會人員，機會難得，大家都是公關人員，了解鄉土，還可回到工作崗位，加以傳播；之後的歌唱聯誼，許多人紛紛展現歌喉，人與人的界線融在一起，再也不分你我....。

享受山中一眠，在晨光中甦醒，於林間教室，展開另一個階段的學習活動，由豐年社洪筆鋒社長、東吳大學楊孝潔教授，及台大農推系陳昭郎教授，分別勉勵各位公關人員，以及講述寫作農業稿件、農業傳播與溝通的技巧，以達成所謂的「知己知彼，百戰百勝」。窗外樹影搖曳、涼風徐徐，大家聽得入神，也勤做筆記、踴躍發問，有共同目標，一同努力是多麼快意的事啊！



東吳大學楊孝潔教授說：撰寫農業新聞稿件，必需講求可讀性，以及「文以載道」。

午後，大家道別，相約明年再相會，雖然行程短暫，卻讓每位與會人員都留下了深刻的印象。